

“盘扣传统制作技艺”传承人孙艳： 与针线对话 让盘扣生花

YMG全媒体记者 王鸿云 摄影报道

在快节奏的现代生活中，仍有人愿意静坐于灯下，用一针一线编织时光的纹样。盘扣，这一源自古代的服饰配件，历经千年演变，从实用功能升华为寓意深远的艺术符号。

芝罘区所城里一间安静的工作室里，烟台市“盘扣传统制作技艺”代表性传承人孙艳指尖翻飞，一根普通的布条，经由她的巧手盘、缝、塑、织，便化作一枚枚精巧别致的盘扣。这些盘扣或许是衣襟上的点睛之笔，或许是定格于画框中的“梅兰竹菊”，在孙艳的手中不仅延续着这门古老技艺的生命力，更让丝丝入扣的匠心穿越时空。



盘扣之源：从结绳记事到旗袍风华

孙艳向记者介绍说，盘扣并非简单的衣饰配件，其起源可追溯至远古时期的结绳记事，是华夏文明中“结”文化的活态传承。“秦始皇兵马俑士兵胸前的‘搭襻’，已被视为盘扣的雏形。至唐代，盘扣用于内衣。”她详细介绍了盘扣的渊源，至明代则出现了象征身份与吉祥的“子母”，如出土的明代皇后常服上以黄

金与红宝石打造的“童子祝寿纹”扣，标志着盘扣从实用迈向装饰与意蕴表达的双重功能。

“民国时期，盘扣因旗袍的流行达到巅峰。”孙艳说道。彼时，软盘扣与硬盘扣并行发展，软盘扣柔韧亲和，适合日常旗袍；硬盘扣内嵌铜丝，定型性强，工艺复杂，仅“扣条”制作便需醒布、熨烫、刮浆等

十三道工序。每一枚盘扣都依托传统吉祥纹样，如葫芦、琵琶、佛手、蝴蝶等，寓意福禄寿喜，成为穿在身上的祝福。

孙艳进一步介绍说，老一辈匠人醒布时需口含清水均匀喷湿，而今一个2元喷壶便可解决；昔日用炭火烙铁熨烫，如今则有智能调温电熨斗。“工具进步了，但手艺人的匠心不能丢。”

工艺精湛：一笔画原理同样用于盘扣

令人惊叹的是，孙艳将盘扣技艺拓展至装饰画创作，以“一笔画”为原理，用一根完整的扣条盘出梅、兰、竹、菊等传统图案。

“扣条是一根连续的布条，如同笔画不能中断，要提前设计好‘走线’。”她特别强调，菊花的花瓣与叶子的固定尤为困难，而画面中的篆书文字更是难上加

难。“这些字也要用盘扣表现，有的需一笔完成，有的要分件组合，考验的是对结构与美感的整体把握。”

之所以将盘扣技艺拓展至装饰画作，与当下喜欢盘扣的人越来越多有关。孙艳坦言：“盘扣并非仅局限于旗袍，它有着独立于服饰之外的美感。”因此，她将传统服饰中的盘扣单独细分出来，创新制作成各种形态的装饰品；并将盘扣元素融入项链、耳饰等饰品的设计中，通过这些创造性的尝试，拓展了盘扣的应用范围。

“在盘扣的图案设计上，我们沿用了古代一些带有吉祥寓意的传统纹样。”孙艳说，这些传统图案的运用，让盘扣在兼具美观的同时，更承载着深厚的文化内涵。

传承之心：从奶奶的针线盒到非遗工作室

孙艳与盘扣的缘分，始于童年时期奶奶的针线盒。“奶奶是村里有名的巧手，逢年过节，左邻右舍都找她钉扣子、打盘扣。”为换取奶奶针线盒里邻居们送来的橘子瓣糖、桃酥等稀罕零食，小小的孙艳早早就学会了穿针引线，七八岁时便能独立缝制六面体的毽子，成为伙伴们眼中的“小能手”。这种由手工带来的成就感，埋下了她日后专注盘扣的种子。

大学时，孙艳系统学习了服装专业，接触到盘扣的历史与工艺。她发现，奶奶常做的一字扣，背后竟有如此深厚的

文化底蕴。毕业后，她成立工作室，专注于新中式服装与盘扣技艺的传承。2025年，她成功将“盘扣传统制作技艺”申报为市级非物质文化遗产，成为该项目目前的代表性传承人。

如今，孙艳的工作室不仅是定制空间，更是传承基地。她定期进入中小学开展研学活动，教孩子们制作简易盘扣，认识传统纹样背后的吉祥寓意。“不是为了培养裁缝，而是让他们了解老一辈手艺人的心，让孩子们在动手过程中培养耐心、专注与解决问题的能力。”她发

现，许多男孩在静心制作时表现出的专业与精细甚至超过女孩。“手工不分性别，只看是否用心。”

坚持梦想：以手工的温度推广古老技艺

尽管现代科技为盘扣制作带来诸多便利，但孙艳仍坚持手工的核心价值。“我们一直模仿传统技艺，却尚未超越。”她举例说，老一辈匠人用中国结技法制作的珠宝扣头，结实耐用，一生不坏，古老工艺的极致与耐久性仍难企及。

“匠人匠心，是对一件事做到极致的尊重。”孙艳希望，通过盘扣这门手艺，传递的不仅是怀旧，更是一种精益求精的生活态度。她的作品通过网络与游客传播至全国，甚至海外，让更多人在盘扣的方寸之间，看见中国传统美学的深邃与

当代手工艺的活力。

盘扣虽小，却凝结着千年的智慧与情感。在孙艳的手中，它不仅是衣饰的点缀，更是文化的载体、教育的媒介。一针一线，一盘一扣，都是对时间的尊重，对传统的敬畏，对未来的信心。正如她所说：“万物皆可盘，只要心中有图，手中有线，传统就不会断。”



“老子帮办”周六 到暖山国际社区

时间：9点-11点
地点：莱山天猫优品电器生活馆南广场

本报讯(YMG全媒体记者 徐鲲 金海善)“老子帮办”与您相约，11月22日(本周六)上午，活动第401站将走进莱山区初家街道暖山国际社区。活动地点在莱山区盛泉东路17号莱山天猫优品电器生活馆南广场，时间是上午9点-11点。

本周活动内容丰富多彩。烟台环球美发学校的年轻美发师应邀为社区百姓义务理发。晚报特邀“老子帮办”栏目帮办员孙德荣、李肇平、唐廷乐和丁树建一起为到场市民修理各类小家电、缝纫机、钟表、收音机等“老物件”，烟台通修电气技术服务有限公司赵飞师傅也前来助力。莱山天猫优品电器生活馆的工作人员和志愿者为辖区居民讲解电器安全使用常识，并免费为市民清洗洗衣机、电冰箱、空调等电器。上午10点，莱山天猫优品电器生活馆将向2025年度晚报“老子帮办”栏目最佳帮办员颁奖，随后举行现场抽奖活动，以答谢新老客户和热心市民。

烟台晚报特邀烟台市口腔医院专家和医护人员现场为市民检查口腔，教您如何保护牙齿。正大光明眼科医院的专家教您如何保护视力，并为市民免费检查眼部疾患。文登整骨烟台医院的医生为市民检查骨密度，有腰腿疼痛、颈椎和腰椎不适者可以现场找专家咨询。

法律问题是市民关注热点，山东同济律师事务所王智光律师、山东龙泽律师事务所高旭东律师、北京德恒(烟台)律师事务所王乙钧律师将现场为市民提供法律咨询，您有法律方面的疑问可现场找律师求助。近期有不少市民致电6601234，反映他们需要保洁员、钟点工、保姆、月嫂等家政人员，还有市民家中需要小修小补，“老子帮办”栏目本周特邀恒誉家政的工作人员现场接受市民咨询。

烟台市融媒体中心小报童发行公司的工作人员将现场为市民订报，当场订报还有礼品赠送。烟台晚报“老子帮办”栏目记者现场接受市民投诉，您有啥烦心事可向栏目记者反映。山东城市服务职业学院派出大学生志愿者协助各单位共同为市民提供服务。此外，德韩口腔、春暖花开蜂蜜店等单位也将派出志愿者和工作人员，为市民提供贴心帮助。



福山路社区： 国粹润心传雅韵



本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜 通讯员 宋昕)近日，芝罘区福山路社区开设“国粹润心”戏曲课堂，让社区居民在悠扬的戏曲韵律中感受传统文化魅力。

活动现场，志愿者老师以京剧为核心，围绕演唱与表演技巧展开教学。从发音咬字的精准把控到气息运用的核心要领，老师都进行了细致讲解与现场示范，还倾情演绎了经典剧目《杜鹃山》选段。

戏曲爱好者们热情高涨，跟随老师逐字逐句反复练习。在老师的耐心指导下，大家逐渐找到演唱窍门。“一开始觉得戏曲很难，没想到在老师的指导下，自己也能唱得有模有样！”大家在欢声笑语中收获了别样的文化体验。